

哈尔滨的四季旋律

□ 孙倩

春与湿地

哈尔滨的春从五月真正开始，春雨淅淅沥沥，嫩芽破土而出，丁香花绽放，仿佛在一场春雨后，一夜之间看见了春的绿意，大地一瞬间变成了生机盎然的样子。

2023年5月，初夏与春末相交时节，外滩湿地公园在阳光的沐浴下带着闪耀的光晕，荡漾在碧波中。第一次走进这片江水退去，呈现整个模样的湿地，它就像是刚出生的孩子，粗糙中带着些许的精致。

尽情生长的树木在狭长的道路中与阳明滩大桥衔接，在散步的同时，也感受到了走在水边的惬意。

据悉，这片湿地公园采用“生命细胞”的设计理念，以乔、灌木相结合的方式种植林带，形成了牢固的“细胞壁”，以强大的自我调节与修复功能为原生态湿地提供养分。

漫步在回廊中，这蜿蜒的甬路不知道要通向何方，每一步都走得轻松，偶尔吹来的江风带着花草的味道，整个人好似屏蔽了城市，置身于碧蓝的江水和切入性绿色的混合中，感受着世外桃源的静谧。看着带状的湿地公园与阳明滩大桥衔接，竟有种依傍的相称、素颜的装点之感。

从2013年开始，湿地保护建设项目列入了城市发展的规划中，一系列湿地公园的名字走进人们的视线，2018年8月，哈尔滨市正式被评定为首批“国际湿地城市”。

湿地不仅是一座城市的名片，更是福泽子孙后代的功绩。

夏与美食

哈尔滨是一个很独特的城市，别具一格，让东北城市显得多元化的建筑以外，还有着各种美食文化的融入。

比如冬季一定要在最冷的时节走在中央大街上，再来上一根马迭尔冰棍，将季节感拉满。老道外扒肉也是哈尔滨独特的传统美食，那种香气肆意地在嘴边环绕，时刻提醒着自己的“胃”就是这个“味”，等等。

哈尔滨的夏天，最具特色的便是夜市与烧烤大排档。

走进“师大夜市”，修长的一条街好似在夜里望不到尽头，两侧的广告牌指引着无数美食的前进方向。不管是儿童喜欢吃的手打虾滑，还是年轻人爱吃的烧烤，亦或是老人喜欢的烤猪蹄，都是当下比较热门的食品。走进夜市就如进入了美食黑洞，无法自拔。

随着饮食文化的发展，哈尔滨也有属于自己的特色美食：烧烤文化。街头巷尾的“烧烤路边摊”，带着动感音乐的衬托，摆上几张张小桌，灌上几瓶啤酒，看着满桌

暑期的古城西安炎热难耐，我下班到家，女儿神秘兮兮地说：“猜猜给你买了什么冷饮，有惊喜哦！”“冰峰、酸梅汤、大窑、茶花弄、蜜雪……我猜来猜去都没说对。当她递过来一根挂满白霜、淡绿色的冰棍时，我隐约看见上面的三个字“马迭尔”。“啊！哪儿来的？”我着实大吃一惊，哈尔滨远在千里之外啊！女儿笑我老土了，她告诉我，马迭尔早就与肯德基合作了，在西安也能买到了。

百年老字号的东西外表看着朴实无华，其味自是不同凡响。我细细地咀嚼着、品味着，唇齿间泛起了浓郁芬芳的奶香，丝滑细腻的口感让人欲罢不能。冰冰凉凉的汁水顺着喉咙缓缓滑进肚子，暑热慢慢散去，通体顿时无比舒坦。冰棍儿在好多人记忆里已经很久远，好像司空见惯，平淡无奇，可马迭尔竟一直把它做得那么地道有味，不断出新出彩，这不能不让人称奇。

记得上次吃马迭尔冰棍还是去年9月送女儿到哈尔滨上学的时候，那又是另一种不同的体验。秋日的冰城天高云淡、江水辽阔，满眼所见尽显百年芳华。在中央大街璀璨的霓虹下，马迭尔宾馆旁的网红冷饮店门前人头攒动、水泄不通，场面让人震撼。一手是清凉爽口的马迭尔冰棍，一手是冒着热气的烤红肠，我也像年轻人一样，左右开弓大快朵颐。冷热交替间，一会儿就牙齿打颤、嘴唇酥麻，我第一次体验了“冰与火”在嘴里打架的妙处。我们徜徉在优雅浪漫的面包石街道，人流熙熙攘攘，美味香气袭人，



插图：孙嘉驹

子的肉串青菜，有谁能做不到大快朵颐？

在一天的忙碌后，投身城市的烟火气中，让生活更加饱满，增添了可口的滋味。白天的喧嚣来自车水马龙的烦躁，而夜晚的喧嚣却让炽热变得酣畅淋漓。

秋与登山

在四季分明的哈尔滨，秋的唯一美都写在这五光十色的山谷中。

秋季的哈尔滨，随手一个街角都是摄影绝佳地点。

趁着好时节，行走在山间，看着枯叶随风轻轻浮动，发出沙沙声，随后一片片叶子便脱离了原有的位置，在阳光和微风的沐浴中回归了泥土，没有一点声音，却展示着一切岁月静好。

哈尔滨周边的山，前有落石堆积、靠着手脚并用攀爬的长寿山，后有距离地面200米高、山林深处有高空吊桥的亚布力锅盔山。

登山不在于陡峭，而在于运动。这是愉悦精神的体验，是告别城市繁华，告别令自己身心疲惫的工作，能有一处释放情绪有益身心健康的洗涤之地。

长寿山，徒手攀爬，仅在一道护栏的作用下，体验原始攀爬的快感。每一层都带着高低不平的怪石，深吸一口气，踩着细微的空隙，纵身一跃，好似能踏平脚下的怪石一般。

侧目，与对面的高山在一点一点的

拉进高度，在寻求爬山的乐趣之时，也是意志力的锻炼。当登上顶峰，在瞭望塔上看着四周尽收眼底的风光，就连对面的高山也在视线的下方，这便是攀登的意义，一种征服体能，一种征服意志力的成就感。

锅盔山是哈尔滨打造亚布力旅游度假区的一个重点项目，这里连绵的山脉，根本分不清究竟哪里才是山与山之间的分界线，只能看到天外有天，山外有山，层峦叠嶂。

置于山间的吊桥上，环视四周，除了山，就是树。那些树木从嫩绿色变成深绿，再演变成黄色，秋风一吹，叶子卷起干枯的身子随风飘落，成为叶海中的一员。

悠闲于山间的回廊，看着缓缓流淌的溪水，摸上一把，清凉醒神。清澈的水底，能看到石头和泥沙以及落叶在游走。耳边响起的，是鸟鸣与流水的声音，不嘈杂、不喧闹，反而有种岁月静好的平静之感。

风吹叶落并不是萧瑟与悲凉，而是季节的归属。

冬与冰雪

冰雪是冬季的代言，也同样是北方城市的标志。

大雪如约而至，鹅毛一般的大雪堆积着，整个城市片刻成为了童话世界一般。如果说春夏是绿意，秋季是彩衣，那么冬季一定是白色的梦幻雪衣。

大雪之后，冷暖的气流碰撞，让原本飘落的雪花落在枯枝上结成了冰雾冰晶，在阳光的映照下，投射着属于冬日里温暖的光，这便是树挂独有的美丽。

孩子们的快乐又回来了。

儿童的乐趣是埋在雪堆里面，和夏季挖沙子有着异曲同工之妙，只是手中握住的并不是沙子，而是雪块。最得意的便是打雪仗、打雪圈。惊险刺激的游戏引发孩子们的尖叫和欢笑。

堆个雪人，躺在没有任何破坏犹如一张白纸的雪地里拍照，留住冬天的每一个细节，保存每一刻和冬季有关的记忆。

哈尔滨的冰雪文化由来已久。

1963年2月7日，是哈尔滨市第一届冰灯游园会开幕的大日子，这项活动延续至今。从踏进兆麟公园开始，每走几米就是一个冰雕，白天看到的轮廓此时在五彩的灯光中不仅映出了原有的模样，更映照出哈尔滨人对冰雪的热爱。

有了冰雕艺术，那么冰雪大世界的开始，无疑是在为这个冰雪城市的代言锦上添花。

冰雪大世界始创于1999年，是由哈尔滨市政府为迎接千年庆神州世纪旅游活动，凭借哈尔滨的冰雪时节优势，而推出的大型冰雪艺术精品工程，展示了北方名城哈尔滨的冰雪文化和冰雪旅游魅力。

比起之前的绚丽色彩的冰雕，已经落成运营的120米高摩天轮更为哈尔滨的冰雪艺术添加了一抹重彩。

坐在摩天轮上居高临下俯瞰整个冰雪大世界以及周围以雪花为样式的路灯，在黑夜中形成了一座城的地图，每一个轿厢内都带着孩子的惊呼、情愫的甜蜜以及游人的感叹，明暗的视觉对比充斥眼中，让看到景象的人在置身于黑暗中时却感受着光明带来的惊喜，这就是冰雪带来的魅力。

如今的哈尔滨不仅是旅游胜地，宜居家园，还是透过旅游探究一座城市文化的明信片，它用湿地来养活城市的湿润空气，用树林培育清新的空气，用冰雕雪塑的方式永葆动植物的新鲜，让所有的感觉都真实得触手可及。

哈尔滨到处都是值得打卡的地方，拥有着异国特色，却也不失自己的风格。生态环境、饮食文化、周边旅游、冰雪盛宴，哈尔滨的身上被贴上了太多的标签，它就像一颗精心培育的花种，在时间的俯瞰下一步一步绚丽绽放。

期待哈尔滨的冰城夏都带来更多的惊喜。

作者 | 哈尔滨市城市管理局
 机关党委工作人员

我喜欢旅游，因为能呼吸外埠的空气，能欣赏到户外的美景，让人的灵魂得到释放。回眸人生之旅，从杏花春雨般美丽的江南城市到冰封雪覆的边陲小镇；从波光潋滟的大湖之滨，到滴翠铺锦的苍茫林海；从商贾如云的工商重镇，到人间寂寥的塞外村落，我走过许多的景点，见证了许多历史遗迹，最终不及呼兰区的百年仙人掌具有更多的看点……

哈尔滨市呼兰区西岗公园的百年仙人掌，经历134年的春夏秋冬，见证了哈尔滨上百年的兴衰史，更见证了近几十年的发展与繁荣。我的大爷爷在呼兰一家店铺当伙计，大爷爷那时候正年轻，他和小伙伴经常来公园游玩，观赏过这株仙人掌，那时候，仙人掌埋在一堆榆树丛里，没有谁理睬，默默而顽强地生长着。仙人掌几乎被世人遗忘了。直到中华人民共和国成立后，在仙人掌所在的位置建立了花窖，仙人掌才被重视，并被花匠细心呵护起来。仙人掌支撑起身躯，很快长得高大威武了。为了保护好这株“庞然大物”，政府斥巨资为它量身定制，盖了一间足有五层楼高的仙人掌馆。为了排遣它的寂寞，馆内栽植了各种仙人掌科的植物。有仙人指、令箭荷花、黄毛掌、仙人掌等几十种“朋友”，簇拥着这位“百岁老人”。

据记载，这株仙人掌已经134岁了，属亚洲之最，吸引了许多国内外游客前来观赏，都给予了高度评价和赞赏。仙人掌高10米有余，直径有20多厘米，花冠合围约20米。2010年，百岁仙人掌被世界吉尼斯总部评定为“亚洲存活时间最长的人工栽培仙人掌”。现在仍然叶片翠绿，生长茂盛，实属罕见。每年5至7月份是仙人掌开花的旺盛期，最多时有近千朵，朵朵花相继开放，争奇斗艳。花落结果，大的如西红柿，小的像核桃，花果并存，形成了生机盎然的靓丽风景。近年，前来目睹134岁“老寿星”风采的外地游客多起来，百年仙人掌俨然成为明星，网络上到处可以见到它雄姿勃发的姿态，巨大的叶片像手掌一样摆动，似乎欢迎游客的到来。

这株仙人掌在1956年的时候第一次作蕾，共开花12朵，1991年开花近千朵。这株仙人掌每年4月中旬开花，夏季进入昌盛期，直到年底，花期9个月。每到夏季，朵朵仙人掌竞相开放，花落结果，形成一道花开艳丽，果实累累，花果并存的景观。每年吸引着几十万国内外游客和一些知名人士前来观赏。

见证新时代的“百岁老人”

□ 王春娟

在它100多年的生命中，经历了三次大病，几乎夭折了。2014年，经历了最艰难的一次治疗过程，历时四年，仙人掌终生根。虽经此磨难，仙人掌长势却越来越好，每年的花期竟然提前到3月份开放了。

这株经历百年风霜的仙人掌，只有近年才露出欣慰的容颜，见证了哈尔滨的发展、富庶、繁荣。当然，人们来到这里，是为了欣赏它枝叶茂盛的富贵相，还有它百年传奇的故事。

每天都有数不清的游人前来观赏它竞相开放的硕大花朵，还有像拳头大小的仙人果。听说开的花朵能泡出最好的茶水，仙人果具有治疗疑难杂症的功效，据《中药大辞典》记载，仙人掌果具有行气活血、祛湿退热、生津等作用，适宜治疗血淤症；仙人掌果味甘、微苦、性凉，能清心泻火，清热除烦，消除血液中的热毒；仙人掌果含有丰富的抗氧化剂，具有滋润保养肌肤极佳的营养成分，能达到美白、嫩肤、抗衰老的作用。有人渴求获得一枚仙人果，因为是公共财富，任何人也不准动，只得望之兴叹了。

我曾经带领学生集体参观这株百岁仙人掌，向同学们讲解生长在墨西哥的仙人掌的常识。这株古老的植物成为学生笔下作文的题材，歌颂与美好的祝福洋溢在稚嫩的字里行间。我曾经多次仔细地观赏这株仙人掌，它曾经给我的大爷爷带来生存的勇气，也给爷爷带来福气，更让我们沐浴在祥和而充满瑞气的新时代，见证了时代的进步与发展。

现在，这里成为了网红打卡地、爱情的见证地、事业有成者返乡时留恋的地方。我见到从呼兰走出的当代名人，每当来到仙人掌面前，无不肃然起敬，向家乡汇报他们对祖国发展的贡献。他们中有戎马倥偬的将军、外交官、哲学家、经济学家、科学家、教育家、医学家、歌唱家、舞蹈家、艺术家、作家、诗人、记者、体育健将……

百岁仙人掌馆是哈尔滨旅游线上一幅优美的风景画，让人感受到自然界的伟大。仙人掌也以它生机盎然的百年神话成为呼兰区标志性景观。其实，正如一位网友所讲那样，保护好这株百岁仙人掌的意义是一种精神的传承，也象征着哈尔滨人对生活的挚爱，对未来美丽城市发展的憧憬……

作者 | 哈尔滨师范大学
 呼兰实验学校教师

来自哈尔滨的美味

□ 胡胡

女儿脸上露出了灿烂的笑容，她要在这里度过人生最美好的年华了，我感到她是幸福的。

把女儿送进学校的那一晚，在延兴路与征仪路交口，我进了一家饺子馆。店面优雅整洁，老板古道热肠，见是外地口音，给我推荐了“青瓜虾仁饺子”和“地三鲜”。她说饺子必须就酒，又给我来了二两玉泉白酒。一盘白生生、胖嘟嘟水饺端上来了，个个圆润饱满，在暖暖的灯光照射下，散发出一道道晶莹的白光。我急不可耐地蘸着醋蒜汁吃了起来。一口下去，脆生生的青瓜咯吱作响，整只的虾仁填满唇齿，我回头看了一眼老板，心里暗叹“真实在啊！”地三鲜紫黄绿三色搭配，油亮油亮的，让人垂涎不已。吸满汁水的茄子绵软细腻，焦黄的炸土豆味道醇厚，青椒清脆爽口，这道传统菜的确实不虚传。不觉间二两酒已经见底，老板送来热茶水，和我唠起了家常，得知我来哈尔滨送女儿上学，她不停地祝贺着，还送你回去以后，丫头要是有什么事就来找我吧。此情此景，让我一个异乡人心里一下暖暖的，都不知说些什么好。

返回时，我转了好几家店铺，特意挑选了红肠、鹿茸菌等哈尔滨特产，塞了满满一包。回到西安，第一时间送到朋友手

中，也分享了我哈尔滨的种种见闻，大家羡慕不已。可阴差阳错的是，红肠给自己留了一份，鹿茸菌竟然不够分，我都没有吃到。离开女儿的那段时间，偶尔切上一根红肠，细细品味那股浓郁的香味，聊以寄托我对她深深的思念。时间一晃半月过去了。一天，朋友打来电话：红肠还有吗？孩子太爱吃了，鹿茸菌炖汤喝，炒着吃都好，能不能叫你女儿再给寄一些回来……

寒假，女儿从哈尔滨回来了，带了两箱的红肠、棒子和鹿茸菌，还给我详细讲红肠和秋林红肠的区别，哈尔滨人是怎么把冰棍夹在面包里吃的。亲友们又一次尝到了来自哈尔滨的美味，我心间充盈着一股满满的自豪。这次，我专门给自己留了一包鹿茸菌，还上网攻略一番，先用温水发泡，反复淘洗，炖了一锅排骨鹿茸菌。待排骨七八分熟，汤汁微微泛白时，加入泡好的鹿茸菌，菌子在热汤中渐渐舒展开，浮上水面，汤汁慢慢变得金黄，圆嘟嘟的小菌盖在锅里打着转，煞是可爱。热腾腾的鹿茸菌排骨汤上桌了，色泽亮黄、香气扑鼻，我们一家人品尝了地地道道的山珍野味，连家里养的那只小鹦鹉好像也闻见味儿了，激动地在笼子里蹦来跳去。

自从女儿去了哈尔滨，我不由自主地

关注起那里的山水风情，关心起那里的点滴变化。在西安，有很多来自东北、来自冰城的人们，就像哈市也有不少老陕一样，他们或办公司经商，或开店做生意，或摆摊务工，一个个都在用自己辛勤的汗水努力打拼生活。这里有很多东北的大厨小馆、独特小吃，一道道美食常常让我心情大悦。超市里的东北特产也很常见，五常大米、尚志木耳等等特受欢迎。

哈尔滨的城市文化中西合璧、开放包容、历史悠久，可谓独树一帜，而且在新时代愈发日新月异。在那里，有很多美食美味我还没尝过，比如充满欧陆风情的浪漫西餐；在那里，有很多美景我还没去欣赏，比如冰雪大世界的摩天轮和冰雕雪塑。我要走近她，去细细地触摸她的灵魂，去慢慢地感受她的魔力。我想，这一天会很快到来的……

作者 | 西安某公司财务总监

我们的新时代